

В Диссертационный совет 02.1.002.01, созданный на базе федерального государственного научно-исследовательского учреждения «Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации»

117218, г. Москва, ул. Б.Черемушкинская, д.34

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Авериной Алеси Валерьевны, представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки на тему: «Уголовная политика Российской Федерации в области международного сотрудничества по противодействию преступности»

Актуальность темы диссертационного исследования Авериной А.В. не вызывает сомнений.

Исследование проблем уголовной политики в области международного сотрудничества по противодействию преступности обладает не только высокой теоретической, но и практической значимостью. Автор рассмотрел в работе правовые и организационные аспекты международного сотрудничества по противодействию преступности с точки зрения развития наиболее перспективных и актуальных направлений взаимодействия государств. Кроме того, им предложены научно обоснованные меры по совершенствованию внутригосударственной системы противодействия преступности, норм законодательства, регулирующих правоотношения в рассматриваемой сфере, процесса организации международного взаимодействия.

Цель диссертационного исследования, заключающаяся «в получении нового научного знания, дополняющего и развивающего подходы к определению теоретических основ современной уголовной политики в области международного сотрудничества по противодействию преступности, разработке научно-обоснованных теоретических положений, определении и выявлении ключевых направлений реализации уголовной политики России в контексте международного сотрудничества по противодействию преступности,

принципов его организации, а также разработке рекомендаций по внесению изменений в действующие нормативные правовые акты, регламентирующие деятельность Российской Федерации при осуществлении международного сотрудничества по противодействию преступности» (С. 7) достигнута.

Работа в полной мере отвечает требованиям научной новизны, что подтверждается выводами, рекомендациями и предложениями, а также положениями, выносимыми на публичную защиту. Полученные результаты могут оцениваться как новые научные знания, дополняющие имеющиеся разработки уголовно-правовой доктрины.

В целом не вызывает сомнения вывод соискателя о том, что «государство не может полноценно противодействовать преступным угрозам и минимизировать последствия от совершенных преступлений, не прибегая к помощи иных стран, что обуславливает необходимость развития международного сотрудничества в целях обеспечения правопорядка и безопасности» (С. 5). Представляется интересной авторская периодизация истории развития уголовной политики в области международного сотрудничества по противодействию преступности (С. 17). Заслуживает внимания предложение о закреплении в нормах права принципа политической недискриминации субъектов международного права как основополагающей идеи осуществления международного сотрудничества по противодействию преступности, объединяющей в себе общепризнанные международные принципы суверенного равенства государств и невмешательства во внутренние дела, выражющейся в запрете применения правовых и иных мер в отношении субъектов международных отношений вследствие проводимой ими внешней политики или субъективной оценки принимаемых политико-правовых решений (положение 2, выносимое на защиту). Также научный интерес представляет авторское определение понятия «преступление против интересов государства» (положение 4, выносимое на защиту).

Практическое применение положений, выносимых соискателем на защиту, могут найти в правоприменительной практике правоохранительных органов, а также научно-исследовательской и образовательной деятельности.

Достоверность результатов исследования подтверждается использованием широкого перечня общенаучных и специальных методов научного познания (С. 8-9). Обоснованность научных положений, выводов, рекомендаций, представленных соискателем, подтверждена их апробацией (С. 15-16).

Наряду с указанными достоинствами диссертационного исследования, в ходе защиты соискателю необходимо дать некоторые пояснения по отдельным положениям, содержащимся в автореферате. Так, в положении 3, выносимом на защиту, отмечается целесообразность внесения изменений в статью 460 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации в целях закрепления принципа «aut dedere aut iudicare» (либо выдай, либо суди), коррелирующего с принципами неотвратимости ответственности и недопустимости ссылок на официальный статус и приказ. Вместе с тем существует ли необходимость формулирования специального термина, отражающего сущностное содержание данного принципа, либо его закрепление возможно в представленном виде?

Приведенное суждение не умаляет отмеченных достоинств работы, теоретического и практического значения результатов проведенного Авериной А.В. исследования.

Таким образом, исходя из содержания автореферата, представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук «Уголовная политика Российской Федерации в области международного сотрудничества по противодействию преступности» является самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой, которая содержит решение задачи, имеющей значение для уголовно-правовой науки, и соответствует критериям, предусмотренным пунктами 9–14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства

Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Аверина Алеся Валерьевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки.

Отзыв подготовлен профессором кафедры уголовного права и криминологии Юридического факультета федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», доктором юридических наук, профессором Яни Павлом Сергеевичем (адрес: 119991, Российская Федерация, Москва, Ленинские горы, д. 1; тел: +7 (499) 706-00-60; интернет-сайт: <http://www.law.msu.ru>; e-mail: office@law.msu.su).

Профессор кафедры
уголовного права и криминологии
Юридического факультета
МГУ имени М.В. Ломоносова
доктор юридических наук, профессор

П.С. Яни

